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CONSIGLIO FEDERALE 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 22 OTTOBRE 2024 

Il giorno 22 ottobre 2024, alle ore 16:00, in Roma, in Via Tacito n. 10, si riunisce il Consiglio 

Federale alla presenza delle persone di seguito indicate: 

Presidente Federale, Avv. Roberto Santucci  

Segretario Generale, signora Viviana Marigliano; 

Consigliere Stefano Iacomini. 

Partecipano in videoconferenza, con possibilità di seguire la discussione e di intervenire in tempo 

reale alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno i signori: Silvia Bussi, Fabrizio Pesce, 

Irene Canetta, Eugenio Fasulo, Flavio Moncada, Ivano Bencivenni, Emanuele Commisso.  

Per il Collegio Revisore dei Conti partecipano in videoconferenza: Alessandro Latini, Valerio 

Murino e Gabriele Maria Brenca. 

Partecipano altresì i membri della Commissione Sportiva signori Ergun Comert, Paolo Zambai. 

Presiede il Presidente Federale il quale, dopo aver constatato la validità dell’odierna riunione, 

chiama a fungere da Segretario la signora Viviana Marigliano e dichiara aperti i lavori per discutere 

e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1) Regolamento Sportivo 2025-2028 – determinazioni inerenti e conseguenti; 

2) Prenotazioni per il prossimo HWS 2025 in Sud Africa; 

3) Compenso capo delegazione RWS 2024 in Finlandia; 

4) Contributo all’atleta Virginia Sassu; 

5) Contributo straordinario alla terna arbitrale del Trofeo Scarano 2024; 

6) Richiesta di partecipazione al programma televisivo “Chissà chi è”; 

7) Organizzazione gara Action Air e acquisto ulteriori materiali; 

8) Varie ed eventuali. 

 

Punto n. 1 OdG – Regolamento Sportivo 2025-2028 – determinazioni inerenti e 

conseguenti.  

Riguardo il Regolamento Sportivo per il prossimo anno con relativo calendario muto, predisposti 

dalla Commissione Sportiva ed inviati a tutti i consiglieri lo scorso 10 ottobre, il Presidente 

preliminarmente ricorda come sia indispensabile approntare lo stesso (con la relativa 
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determinazione delle quote di iscrizione alle gare) al fine di poter poi completare il budget di 

previsione 2025 che deve essere approvato entro il prossimo 20 novembre. 

Rileva che negli scorsi giorni sono giunti alcuni commenti da parte dei Consiglieri Fabrizio Pesce 

e Silvia Bussi. Nessun altro consigliere ha formulato rilievi scritti, pertanto apre la discussione 

riguardante il calendario gare per l’anno 2025. Nel corso della discussione i temi trattati 

riguardano l’inserimento anticipato delle gare di livello III (solitamente pubblicate in un secondo 

momento) e la gestione delle richieste da parte degli organizzatori; viene sottolineata l'importanza 

di evitare sovrapposizioni tra gare, soprattutto per garantire la disponibilità degli arbitri e di 

collocare gli eventi in periodi strategici per ottimizzare la partecipazione. In merito allo Steel 

Challenge, il Presidente spiega che la competizione è stata soltanto rimossa dal calendario muto 

2025 a causa del calo di partecipazione registrato lo scoro anno, ma la tipologia di gara è prevista 

nel Regolamento Sportivo: chi volesse organizzarla potrà farlo, ma occorrerà tradurre 

correttamente il relativo regolamento (di cui esiste solo una parte). Lo Steel Challenge, peraltro, 

potrebbe essere anche una tipologia di gara compatibile con il mondo degli sportivi diversamente 

abili. Il Presidente riporta che oltre aver accolto i commenti dei Consiglieri Bussi e Pesce, ha 

riordinato i capitoli e gli articoli per una sequenza più chiara. 

Il Vicepresidente Fasulo esprime parere contrario sull’intestazione del regolamento riferito 

all’intero prossimo quadriennio olimpico, ritendo non corretto programmare l’attività per tale 

arco temporale. Inoltre, suggerisce di nominare la MA7C – cioè la Calabria – con la MA 9 per 

mantenere la MA8 della Sardegna. 

Il Presidente chiarisce che il motivo per il quale il Regolamento Sportivo reca l’intestazione 

dell’intero quadriennio è perché l’obiettivo, condiviso con la Commissione Sportiva, è quello di 

tentare di fare un regolamento che possa rimanere fermo, apportando soltanto quei miglioramenti 

ritenuti necessari. Comunque Consiglio Federale che verrà eletto il prossimo febbraio 2025 e che 

dirigerà la Federazione per il prossimo quadriennio olimpico avrà facoltà di apportare tutte le 

modifiche che riterrà opportune. 

In riferimento all’art 4, il Presidente informa di aver rivisto il testo (in senso di maggiore apertura) 

e che la previsione rimane comunque necessaria per tutelare la sicurezza dell’attività della 

Federazione. 
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Il Consigliere Iacomini propone l’abrogazione dell’articolo 4, consigliando una maggiore 

collaborazione con gli Enti di Promozione Sportiva (EPS); il Consigliere Fasulo si associa alla 

proposta di abrogazione, sostenendo che la norma avrebbe comportato minori tesseramenti per 

circa 600 unità. Si associano alla proposta anche i Consiglieri Moncada e Bencivenni. Il Presidente 

replica che non è abrogando la previsione che si risolve il problema in quando ad oggi sono state 

autorizzate tutte quelle attività che non si ponessero in contrasto con l’attività Federale e che 

avessero effettivo intento di promozione. La proposta di abrogazione dell’art. 4 viene respinta: 

contrari alla norma i Consiglieri Iacomini, Moncada, Bencivenni e Fasulo; favorevoli alla 

previsione i Consiglieri Bussi, Pesce, Canetta e Santucci; prevale il voto del Presidente. 

In riferimento Introduzione dell’Indice di Sport, prende la parola il signor Ergun Comert, 

coordinatore della Commissione Sportiva, che illustra l’intento di garantire un’attribuzione equa 

delle gare. La Commissione ha sviluppato una metodologia per aumentare la trasparenza, basata 

su una codifica delle gare in relazione alla difficoltà e agli incassi, per valutare l'equità 

dell'assegnazione all’interno del quadriennio. 

Il Consigliere Fasulo, pur riconoscendo il valore dell'Indice di Sport, esprime delle riserve. Il 

Presidente conclude sottolineando che, fino ad oggi, non era stato adottato un approccio simile 

e che l'Indice intende contribuire a creare regole imparziali. Rileva inoltre che, in passato, i criteri 

di preferenza per l’attribuzione delle gare non sono stati applicati con puntualità ed è dunque 

necessario bilanciare e riconoscere la meritocrazia. Dopo ampia ed approfondita discussione, il 

Consiglio delibera all’unanimità di approvare l’Indice di Sport con decorrenza dal 2026 in quanto 

il 2025 servirà per iniziare l’indicizzazione.  

Il Consiglio continua la disamina degli articoli del regolamento Sportivo e, in riferimento all’art 

37 e all’organizzazione di un Campionato Italiano composto da gare Level III, il Consigliere 

Fasulo chiede sia messo a verbale che non approva la formula proposta preferendo la stessa 

applicata nel 2024. Dopo ampia ed approfondita discussione, con 4 voti favorevoli (Bussi, Pesce, 

Canetta e Santucci) e 4 voti contrari (Fasulo, Iacomini, Moncada e Bencivenni), l’articolo 37 viene 

approvato (prevale il voto del Presidente).  

Il Consigliere Commisso, causa connessione instabile, risulta non essere collegato.  

In merito all'articolo 76 relativo alle fee previste per le gare, il Consiglio delibera all'unanimità di 

applicare le seguenti tariffe di € 5,00 per tutte le gare con un massimo di 12 esercizi e € 8,00 per 
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le gare con oltre 12 esercizi. Delibera altresì che il sanzionamento IPSC pari a € 150,00 (per ogni 

disciplina) per tutte le gare level III del Campionato Italiano, per non gravare sugli organizzatori, 

sarà a carico della FITDS.  

Ore 19:15 si scollega Valerio Murino 

Al termine della disamina dei singoli articoli, il Presidente propone di approvare il Regolamento 

Sportivo nella sua interezza: il Consiglio Federale, a maggioranza (con il voto favorevole dei 

consiglieri Bussi, Pesce, Canetta, Commisso e del Presidente, astenuto Bencivenni, contrari 

Fasulo, Iacomini e Moncada), lo approva. 

Il Presidente apre quindi la discussione sul calendario muto 2025, recependo l'osservazione di 

alternare le gare di shotgun con quelle delle MA 2-4-6-8. Sottolinea che nessun consigliere ha 

fatto pervenire proposte alternative e insiste sull'importanza di un approccio costruttivo per 

migliorare il calendario. Il Consigliere Pesce comunica che nel 2025 le gare shotgun saranno 

composte da 10 stage, pertanto, il costo delle quote di iscrizione dovrà essere equiparato a quello 

delle gare di Campionato Italiano, cioè € 65,00 + 3,50 

Il Presidente Santucci propone inoltre di valutare l'inserimento delle gare di Steel Challenge, a 

condizione che venga adottato un regolamento ufficiale tradotto correttamente. Il Presidente 

esprime il parere favorevole a queste competizioni utili per coinvolgere anche il comparto 

paraolimpico. 

Il Consiglio Federale approva all'unanimità lo spostamento delle gare di shotgun alle seguenti 

date: 1° marzo, 16 marzo, 13 aprile, 27 aprile, 18 maggio e 14 settembre 2025. 

Il Consiglio Federale delibera che la pubblicazione del calendario muto avverrà con l’inserimento 

del Warm Up e delle due Gold Cup mentre per quanto riguarda le altre gare di livello III, non 

verranno indicate le denominazioni specifiche. In merito alla gara Bi-Gun, il Presidente informa 

di aver incontrato Jerome Poiret. Per poter organizzare questa tipologia di competizione, sarà 

necessario richiedere una deroga a determinate previsioni, pertanto, in qualità di Regional 

Director, il Presidente si impegnerà a contattare l'IPSC per verificare la possibilità di svolgere 

l'evento e le relative modalità. Il Consiglio, con l'astensione del Consigliere Bencivenni, dà 

incarico al Presidente di procedere. 

Punto n. 2 OdG – Prenotazioni per il prossimo HWS 2025 in Sud Africa 
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Come rappresentato nello scambio di e-mail avvenuto tra i Consiglieri Federali nei giorni scorsi, 

a seguito del sopralluogo effettuato dal Commissario Tecnico Fabrizio Pesce in Sud Africa è 

emersa la necessità di procedere celermente con la prenotazione della struttura alberghiera. 

Questo perché (i) non sono tante le strutture che consentono di ospitare tutta la delegazione 

italiana in un solo posto; (ii) sono pochi gli alberghi dotati della vigilanza; (iii) i prezzi lieviteranno 

nei prossimi mesi (con il rischio di non avere un budget sufficiente per tutta la delegazione). 

Il Presidente comunica che l'hotel Acres Inn, inizialmente individuato, ha aumentato i prezzi 

rispetto a quanto concordato in loco con il Consigliere Pesce. Pertanto, è stata avviata una ricerca 

per una soluzione alternativa. Grazie all'intervento di un corrispondente locale, è stata trovata 

disponibilità per 40 camere, suddivise in doppie (DBL) a € 100,00 e singole (SGL) a € 85,00. Per 

confermare la prenotazione, è richiesto un acconto di € 20.000,00. 

Dopo un’ampia e approfondita discussione, il Consiglio delibera all'unanimità di procedere con 

la prenotazione. 

Punto n. 3 OdG – Compenso capo delegazione RWS 2024 in Finlandia 

In occasione del precedente Consiglio Federale del 4 luglio u.s. era stata decisa la nomina della 

Consigliera Silvia Bussi come Capo delegazione per il Campionato del Mondo di fucile tenutosi 

in Finlandia ma non era stata indicato/determinato il relativo compenso. 

Peraltro, a seguito dell’entrata in vigore della Riforma dello Sport, non è più possibile riconoscere 

il ‘gettone di presenza’ come determinato nel recente passato. 

All’esito di ampia discussione, con l’astensione dell’interessata, il Consiglio all’unanimità dei 

restanti componenti determina di riconoscere al capo delegazione un compenso di € 1.300,00 

pari a € 100,00 per ogni giorno di permanenza ad Oulu. 

Punto n. 4 OdG – Contributo all’atleta Virginia Sassu 

Il Presidente ricorda che in occasione dell’ultimo Consiglio Federale era stato deciso di valutare 

un contributo alla giovane tiratrice Virginia Sassu. Propone pertanto di assegnarle una pistola 

Arsenal Firearms Strike One. Il Consigliere Pesce segnala inoltre la disponibilità di un cinturone 

e di una fondina, messi a disposizione da uno sponsor istituzionale. Il Consigliere Moncada, in 

qualità di istruttore personale dell’atleta, dichiara la propria astensione. Il Consiglio, a 

maggioranza, approva la proposta. 

Punto n. 5 OdG – Contributo straordinario alla terna arbitrale del Trofeo Scarano 2024 
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Il Presidente informa il Consiglio che, in occasione del Trofeo Scarano 2024, tutto lo staff 

arbitrale ha rinunciato al compenso in considerazione della ridotta partecipazione alla 

manifestazione. Considerato che l'evento ha scopo benefico ed è dedicato alla memoria di un 

nostro ex tiratore, il Presidente propone di riconoscere un rimborso forfettario per l’intero staff 

arbitrale. Dopo un’ampia discussione, il Consiglio approva all’unanimità l'erogazione di un 

contributo di € 100,00 (cento/00) per ciascun arbitro presente alla competizione. 

Punto n. 6 OdG – Richiesta di partecipazione al programma televisivo “Chissà chi è” 

La segreteria federale è stata contattata dalla redazione di Endemol Shine Italia, produttrice del 

nuovo programma "Chissà Chi È" condotto da Amadeus, che andrà in onda su Canale 9, per 

invitare un atleta della nostra Federazione alla trasmissione. Dopo un'ampia e approfondita 

discussione, il Consiglio approva la partecipazione e designa Camilla Almici come concorrente. 

La Segreteria è incaricata di contattarla per informarla dell’opportunità. 

Punto n. 7 OdG – Organizzazione gara Action Air e acquisto ulteriori materiali 

Il Presidente esprime un caloroso apprezzamento per l'ottimo lavoro svolto dal gruppo di 

coordinamento Action Air, composto dai tecnici federali Antonio Sciurpi, Carlo Manfredda, 

Claudio Trionfetti e Marco Abate. Manifestando l’interesse comune di organizzare la prima gara 

ufficiale della disciplina, il Presidente propone di procedere all’acquisto del materiale necessario. 

Per consentire l’iscrizione dei giovani atleti alla competizione, sarà necessario contattare Digital 

Forge per valutare i costi di implementazione del sistema Ges.So e Ma.Re. per la gestione delle 

iscrizioni. Il Consigliere Iacomini chiede se la FITDS disponga di un database contenente i 

nominativi dei partecipanti agli eventi precedenti, utili per la promozione e divulgazione 

dell’attività sportiva federale. Il Segretario Generale interviene, confermando che tutte le 

liberatorie firmate e scansionate sono archiviate, e che è in corso di sviluppo un database 

centralizzato con tali informazioni. Il Consiglio, all'unanimità, concorda e prende atto. 

Punto n. 8 OdG – Varie ed eventuali 

In merito al verbale del Consiglio Federale del 20 settembre, il Consigliere Fasulo precisa di aver 

votato favorevolmente per la nomina di Rosario Alfano come convocatore per la MA 7, ma non 

intendeva rimuovere il signor Giuseppe Aiello come convocatore per la MA7S. I Consiglieri 

Moncada e Iacomini si associano. Il Presidente replica osservando come la discussione sul punto 



sia stata molto chiara e nessuno abbia mai fatto le osservazioni oggi riportate. In ogni caso, il 

Consiglio approva la pubblicazione del verbale. 

Il Consigliere Moncada chiede chiarimenti sul criterio utilizzato per l'assegnazione delle medaglie 

ai giovani atleti durante la premiazione organizzata al National Italian Open. Viene confermato 

che il criterio è quello precedentemente stabilito dal Consiglio e riportato nel verbale. 

Il Presidente Santucci informa il Consiglio che la nomina come Responsabile Safeguarding non 

è un incarico banale. Comunica che sta attualmente lavorando alla definizione delle linee guida 

che la FITDS adotterà e trasmetterà a tutte le ASD/SSD affiliate alla Federazione. 

Il Presidente ricorda infine che è necessario stabilire le quote di iscrizione per il budget del 2025. 

In particolare, viene indicato che, per i tecnici che hanno partecipato al seminario Misia, è previsto 

un versamento di USD 50 (cinquanta/00) alla IPSC, di cui il 50% viene restituito alla region di 

appartenenza. In base a questa disposizione, egli propone di fissare la quota per: i Tecnici Misia 

a € 125,00. Il Consiglio Federale approva all’unanimità. 

Il Consigliere Pesce, per le richieste di tesseramento come Agonista Bronzo, effettuate dal 1° 

novembre al 31 dicembre 2024, propone la validità per l’anno 2025 prevedendo un supplemento 

di € 5,00 per coprire i costi assicurativi. 

Il Presidente ricorda che la gestione contabile della FITDS avviene per competenza e non per 

cassa, pertanto, l’importo di € 50 sarà imputato al 2024, mentre l’aggiunta di € 5,00 sarà 

contabilizzata nel 2025. Il Consiglio approva all’unanimità, lasciando inalterate le altre quote di 

iscrizioni. 

Il Consigliere Pesce propone di procedere con l’invio delle lettere per le sponsorizzazioni relative 

all'anno 2025. Il Consiglio Federale delibera di confermare le medesime categorie e prerogative 

definite per l'anno precedente. 

Il Consigliere Iacomini richiede chiarimenti sui webinar in corso, finalizzati alla formazione dei 

tecnici che aspirano al passaggio dal II al III livello e sulla partecipazione agli stessi di tecnici con 

livelli diversi. Il Consigliere Pesce interviene, informando il Consiglio che tre tecnici di I livello 

hanno avanzato richiesta di partecipare ai webinar in qualità di uditori e che nessuna disposizione 

lo preclude. Segue dibattito sulle modalità di partecipazione e le finalità dei corsi. 

Il Consigliere Moncada richiede alla Commissione Sportiva chiarimenti in merito ai vincoli 

imposti sugli esercizi nella gara in cui svolge il ruolo di Match Director, rilevando differenze 

rispetto alle 7 




